Dé thi vao Iép 10 mon toan tinh Ha Nam nim 2017:

SO GIAO DUC - PAO TAO KY THI TUYEN SINH VAO LOP 10 THPT
HA NAM NAM HOC: 2017 - U%‘ms
: : MON THI: TO!
B CHINH THUC Theni gian lam bai: 120 phiit (khéng ké thoi gian giao dé)
Ciu I (2,0 diém)

1) Gidi phuong trinh: x* -4x+3=0
2x +3y=8

2) Gidi h¢ phuong trinh: { skl Q
x+3y=1

Ciu 11 (1,5 diém) \g»

Trong mat phang toa do Oxy cho parabol (P) co phuun

duomg thang (d) co phucmg tinhy=x+m
1) Tim toa do diém M thuge Parabol (P) biét diém M do bang - 8.
2) Tim m dé dudmg thing (d) cat Parabol (P) tal phan biét A, B vai

A(x;: y1), Bixa; y2) sao cho (x, +y,)(x, +y.)=

Ciu 11 (1,5 diém) < )
I)Rux;,onbleuthucsau A= J_- 7+4\/—

2) Cho biéu thirc: B = T_ (vmx>0vax=l)
X +

Rut gon B. Tim x lﬁsé%&'&mng khéc 1 sao cho Bz—

Ciu IV (4.9 diém) Cho d 1 (0). Tir mdt diém M nam ngoal duong tron (O), ké
hai tiép tuyén MA va ta duomg tron (A, B 1a cdc tiép diém). Ké duomg kinh BE
cia dudmg tron (O) giao diém thir hai ctia duomg thing ME va dudmg tron (O).
Dutmg m r AF ¢it ai diém N. Goi H 1a giao diém ciia MO va AB.
r%ﬂu gidc MAOB ndi tiép dutmg tron.
ihh d thang, AE song song vai dudmg thing MO
minh: MN NF.NA.
g minh: MN = NH.

ﬁém)
0 a, b, ¢ 1a cic $6 thue khong 4m thoa man diéu kién: ab + be + ca = 3 va

a>c.Tim GTNN cia biéu thirc P = : < 2 -+ 3 -
(a+1) (b+1) (c+1)

‘))C

............ BET e
Ho va tén thi Sinh: ........cc...ccoooivecvsicinmisninnians SOOI ARONE .. cocovnmssmnanme
Chirky coagiamthi 1:...... Chirky chagiamthi 2.
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Dap an chi tiét:

Loi gidi va binh lugin dé thi vao 16p 10 THPT tinh Ha Nam

Céu 1. 1) Giai phuong trinh x* —4x+3=0

2x +3y =
2) Gl B8 pharong it 4= £ =8
x+3y=1

1)Taco a+b+c=1+(-4)+3=0

Suy ra phuong trinh c6 hai nghiém 13 x, =1; x, =3. Q
3 = =7 =
2)Taco Y so 5 = i ?”
x+3y=1 _ |3y=1-7" |y=-2 \b

Vay hé phuong trinh ¢6 nghiém duy nhit la (x; y)=(7: 2)

Binh lu@in. Nam nay cdu giai phmmg trinh, hé phwong trinh I cdu nay
thong thecmg cdc nam ndm o v tri cdu I1. T6i nght ciing Ia ()c sinh trung
binh dé lam va dé dwege diém tron ven phdn ndy.

Ciu IL Trong mat phAn&, toa dé Oxy, cho pambo — —_— va duong thing (d)

¢6 phuong trinhy = x +m
1) Tim toa o diém M thudc Parabol 1 |ém M ¢ tung d6 bing - 8.
2) Tim m dé duong lhang (d) cat P ) tal hal diém phén biét A, B

v A(x; . i), B(xz;yz)saocho x%ﬂ(ﬁ&y )=—.

1) Vi M thude (P): y = é vSnéan-ﬂ

Viy toa d¢ ciia diém M 8) (—4.-8).
2) Phuung trinh hoa dnem cia (P) va (d) la:

-——=t+m@ 2m = 0. Dé (P) va (d) cit nhau tai hai diém phén biét thi

A20e) 1%0¢ms- (*)

Taco D). B(xz:y2) la giao diém cia (P) va (d) nén y, =X, +m, y, =x, +m.

Theo'gar ra ta co (x, +y,)(x:+y:)=34—3. Tirdo suy ra (2x, +m)(2x2+m)=¥

X . .
&> Axx, +2m(x, +x,)+m’ i két hop vai hé thire Viete x, + x, =-2, x,x, =2m
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ta dge 4m* +16m-33=0es] 2 . Di chibu véi didu kién (*) ta duorc

i -'—2' la gid tri phai tim.

Binh lugn. Vi y 2) diy la mot cdu phdn logi gitea hoc sinh trung binh kha va hoc
sinh kha. Tuy nhién ta thiy trong mdy nam tro i diy dé thi cho dwdni dang ddng thire
khda rd nén day la cdu ca hai doi teomg déu lam o1, 6
Bai tip tuong ty. _ Y»
Trong mat phing toa do Oxy cho (P); y =—x* va duong thang (d): y % ¥(mla
tham s).

a) Tim m dé duomg méng (d) di qua diém A(1: 3). r

b) Xac dinh cac gla tri ctia m dé (d) cit (P) tai hai diém phén&@vcho tong hai
tung dd ctia hai giao diém d6 bang -10. L

Céu I
1) Rit gon biéu thirc sau: A= 1275+

7

(voix>0vax=1)
X +1
Rt gon B. Timxlasénguyén khéc 1 sao cho Bz—;-.

2) Cho biéu thirc: B = (

)A=23— 5J5+3J(2+J’ =53 +3(2+43)=6.

2"*(&.)(&423& 7??

Vi x>0 vdxx% 2 Q\/—SB Suy ra 0<x <9, két hop vai
é

diéu kién x n duong khéc I nén x€{2:3,4:5,6,7; 8,9} la gid trj cdn tim.
Binh ludr Y nho trong ¥ 2) la ¥ rd nhdt phédn biét duwge hoc sinh trung binh va

hoc s
Cm‘\?\cm duomg tron (O). Tir mt diém M nam ngodi dutmg tron (0), ké hai nép
tuyén va MB cua duong tron (A, B la cac tiép dlem) Ké duong kinh BE cua
dudmg tron (0). Goi F la giao diém thir hai cia dudng thang ME va duong tron (O).
Puimg thing AF cit MO tai diém N. Goi H la giao diém ctia MO va AB.
1) Chimg minh tir gidc MAOB ndi tiép dudmg tron.
2) Chimg minh duim zg thing AE song song vai dubmg thing MO
3) Chimg minh: MN® = NF.NA. 4) Chimg minh: MN = NH.
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F,
M
N
B
1) Ta c6 OAM = OBM =90" ( vi MA, MB la céc tiép % (0))
= OAM + OBM =180"_ Suy ra tir gidc MAOB néi
2) Theo tinh chit tiép tuyén cit nhau ta c6 MA = A =0B suy ra MO la duong
trung true cila AB = MO L AB tai H. \2\

Ma BAE = 90" hay AE L AB. DodéAE/
3)ViAE//MOvaMAIélléptuy n cya () nén NMF = AEF = NAM .

:ANMAwANFM(gb):—‘ > NM® = NANF. (1)

4) Ta c6 MFB = MHB = 90" gide MFHB noi tiép.
= FHN = FBM ; ma FB) H = NAH = FHN => ANAH « ANHF (gg)
& = M H* 2)
NH NF
Tu (1) va(2) suy -NH = NM = NH.
Binh luan. cur ddu rat quen thuge v nhleu doi twgmg hoc sinh. Tuy nhién trong
hai cdu 11§ ong phul la lmmg Iu nhau vé mdl ludn hoc nhzmg cach lhm tim ra

a nhe hcm S0 vai edce bai hmh trong mdy nam tro lai ddy.

ho a, b, ¢ la cac sO thuc khong 4m théa man diéu kién: ab + be + ca = 3 va

. 2
a>¢.Tim GTNN ciia bidu thite P= —— 4 —2— 4 —>
(a+1)y (b+1)" (c+1)

Céch 1.

Bo dé. Dé chimg minh dugc cac bét ding thirc quen thude sau:

m’ +n’ +p’ 2mn +np +pm (l);(m+n+p)2 >3(mn +np+pm) (2)
| 1

Pat X = , Y= VA (XYZ>0)
a+l b+1 c+l
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Viaze=Z2X nén P=X*+2Y 4327 22(X* + Y* + Z°) 22(XY + YZ+ ZX) (bd
dé (1))

Ap dung bit ding thirc AM-GM, ta c6 3 =ab + be + ca >3Va’b’c’ =3abc = 3> 3abc.
Ap dung bd dé (2)suy ra a+b+c=3. Suyra a +b+c23abe.

3
Do d6 XY + YZ+ ZX = 3(a+b+c+3) 23(a+b+c+3)=3'
3abc+3(a+b+c)+12 4(a+b+c+3) 4

SuyraP>2—=5 Q
Déu ding thirc xay ra khi vachi khi X=Y=Zea=b=c=1. ?»
Véygnétnnhénhﬁlcuananz,;c)a b=c=1. \2\
Cich 2.

Pat X=a+1,Y=b+1.Z=c+1(X,Y,Z>0). a>c:XQ%z

Ap dung bd dé (2) ta duge Pzz(—+—+— % \;v‘ +=].

i ol
Tir gid thiét suy ra (X -1)(Y =1)+(Y-1)(Z- @ )(X-1)=3

| 1 L1
Bién dbi va th duge 2| —+—+ e .
ién d6i va thu gon ta duge (XY+YZ G Ak (*)
Ap dung b6 dé (2) ta duge (L-r I :_,3(L+—|—+L). (**)
X XY YZ ZX

Tir(‘)vé(“)suym(l+ % 23(-I—+l+l)=—]-+l+lzi.
X 2% Y 'Z N X L2

2
Do dé Pzz(i)
3\2

Déu ding thirc xa ivachikhi X=Y=Zea=b=c=1.
Viy gid4si ﬁtcﬁan&ng%aa=b=c=l
Binh 1 bat dang thiee ndy phdn biét dhegre v rang giita hoc sinh kha va giot.

Pa& hat dang thire moir nam thi chi can mot vai buecre mho va ap dyng AM-GM
la dalNhege két qua; tuy nhién véi bai nam nay. hoc sinh nhin Ihd) khdng mdy quen
thugc va co van dung har ddng thiec phu nén 6 khé khan hom doi véi hoe sinh khda.
Trén ddy chi la hai cach lam theo cdch ddr dn phu tuy nhién con co nhimg cach khac
khdng ddt ma hoc sinh trinh bay, nhung t6i lhm hoi déi va chea chdt ché.

Trin Anh Tudn — THCS Nhin Héu.
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